& UNI Mathematik 1: Modulendpriifung HS 2023
I'“E;ll TUTOR
Aufgabe 1: Mengen / Summen (10 Punkte)

a) Geben Sie die folgende Menge M; in der Intervallschreibweise an.
My={reR|3 <z}

{2P

b) Geben Sie die folgende Menge M; in aufzihlender Form an.
My={zeR|(z+1)* =64 V |z|=5)

/3P
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Aufgabe 1: Fortsetzung

c) Der Funktionsausdruck einer Funktion f = f(x) ist gegeben durch

4
1 9
f@)=3 P
k=2
Geben Sie den Funktionsausdruck f(z) ohne Summenzeichen an. /2P

d) Schreiben Sie die folgende Summe S mit dem Summenzeichen:
S=4*+6°+8+10%+ ...+ 98 4+ 100°

Die Summe S soll nicht ausgerechnet werden. __ /3P
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Aufgabe 2: Folgen und Reihen (15 Punkte)

(a) Von einer geometrischen Folge kennt man as = 10 und a4 = 12.1. Dann ist ag gleich
[1 Kreuz|
() 11.05
O 1
(O 13.50
O 13.10

O 13.31
/2P

(b) Der Grenzwert

o V2r* — 7000n?
n=oo  2nd 4 8n

/2P
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Aufgabe 2: Fortsetzung
(c) Der Wert der Reihe

£

ist

[1 Kreuz]
0 —

4
0=
7

/3P

(d) Die Dividendenzahlungen (pro Aktie) in den nichsten 20 Jahren der Firma X bilden eine
arithmetische Folge. Die Dividende betrigt im ersten Jahr 6.20 CHF und im zehnten Jahr 8
CHF.

i) Bestimmen Sie die Differenz d der Folgel __ /2P

ii) Bestimmen Sie die Summe aller 20 Dividendenzahlungen.
__ /3P
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Aufgabe 2: Fortsetzung

(e) Die Folg'e {6y ) ist rekursiv definiert durch ay =1 und fiirn > 1

fln 5

ﬂn-l-l:?-l-m

Bestimmen Sie die ersten 4 Folgenglieder.
/3P,
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Aufgabe 3: Einfuhrung in die Finanzmathematik (16 Punkte)

(a) Frau Sommer erdffnet am 01.01.2023 ein Konto und zahlt ab dem 01.01.2024 jihrlich bis
zum 01.01.2031 5000 CHF auf Ihr Konto ein. Die Bank verspricht Ihr einen Zinssatz von
1.5% p.a. Bitte runden Sie auf 1 Stelle hinter dem Punkt.

Wie hoch ist der Kontostand von Frau Sommer am 01.01.20317 __ /4P

(b) Herr Herbst hat Wiinsche fiir die Zukunft. Er méchie gerne vom 01.01.2035 bis 01.01.2040
jeweils zum 01.01. des Jahres 3000 CHF ausgezahlt bekommen um seinen Oldtimer in die
Inspektion zu bringen. Wieviel Geld muss Herr Herbst am 01.01.2024 auf seinem Konto
haben, wenn die Bank Thm einen Zinssatz von 1% p.a. verspricht?

Bitte runden Sie auf 1 Stelle hinter dem Punkt. /4P
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Aufgabe 3: Fortsetzung

(c) Die Herbst-Stiftung wird am 01.01.2024 ein Kapital von 5 Mio. CHF auf IThrem Konto haben
und mdchte gerne jedes Jahr eine Spende iiberweisen, chne dass sich das Kapital verdndert.
Derzeit kann das Geld fiir einen Zinssatz von 1.25% angelegt werden.

(i) Wie hoch darf die Spende sein, wenn bereits zum 01.01.2024 die erste Spende vorschiis-
gig liberwiesen werden soll, danach auf unbegrenzte Zeit jihrlich wiederholend?
(Bitte runden Sie auf 1 Stelle hinter dem Punkt) __ /2P

(i) Wie hoch darf die Spende sein, wenn die Spende ein Jahr spiter nachschiissig, zum
01.01.2025 iiberwiesen werden soll, danach auf unbegrenzte Zeit jihrlich wiederholend?
' __ /2P
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Aufgabe 3: Fortsetzung

(d) Sie haben ein Projekt zum Thema Nachhaltigkeit und méchten wissen, wie hoch Thr TRR-
Zins ist (IRR = Internal Rate of Return). Thre Startinvestition ist 7.4 Mio. CHF. Im 1., 2.
und 3. Jahr erwarten sie jeweils einen Riickfluss von 3 Mio. CHF.

Bitte berechnen Sie den IRR und geben diesen in Prozent, mit einer Stelle nach dem Punkt,
__ /4P

arl.
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Aufgabe 4: Funktionen und ihre Eigenschaften (12 Punkte)

a) Gegeben sei der Graph einer Funktion ¥ = f(z) mit dem Definitionsbereich 1 < 2 < 7
(siehe Grafik).

— 40 ——i | et

i) Genau eine der folgenden Aussagen ist zutreffend. Kennzeichnen Sie die korrekte Aus-
sage mit einem Kreuz:

[1 Kreuz]

(O Die Funktion y = f(z) ist nicht umkehrbar.

(O Der Punkt mit den Koordinaten (5, 5) liegt auf dem Graphen von f.
(O Die Funktion ist ﬂ'l_"-']?l'.i stetig.

O flz)=z+1firl<z<d

O flz)=xzfirl<z<4

__ /2P
ii) Wir betrachten nochmals dieselbe Funktion wie oben in der Grafik: Bestimmen Sie
den Wert
f(f6) +2)=...
—/2P.
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Aufgabe 4: Fortsetzung

b) Fiir > 0 betrachten wir die beiden Funktionen

9@)=2""3  und  s(z) =logy(z) +3
i) Bestimmen Sie:
g(s(4)) =...
__/1P.
ii) Bestimmen Sie:
s(g(4)) =
/1P
iii) Geben Sie die Umkehrfunktion g~* von g explizit an:
g @)="..
__/1P.
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Aufgabe 4: Fortsetzung
¢) Nun betrachten wir die folgende Funktion (siehe Grafik unten):

~124+1 fiir 0<z<3
y=f@={ &V ta fr 0sos
5 fiir 3<x<5

—

X

-1 b=

40 1 2 3 4 5 &
I |
I

i) Geben Sie die Bildmenge von f in der Intervallschreibweise I = [a; ] an:
Bildy =

/2P

ii) Losen Sie die Gleichung
3
P = flz)

/3P
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Aufgabe 5: Elementare Funktionen (11 Punkte)

(a) Gegeben sind die beiden Funktionen

flz) = %1 -3
g(z) =2z + 4
Berechnen Sie den Schnittpunkt (x,y) der beiden Funktionen. __ /3P

(b) Gegeben sind die Funktionen

qlz) = —3(z —2)* +4
h(z) = —6z + 19

Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
[1 Kreunz)
O Die beiden Funktionen schneiden sich nicht
O Der Scheitelpunkt der Funktion g(x) liegt bei (1;1)
O Die beiden Funktionen haben zwei Schnittpunkte
O h(x) ist die Tangente an g(x) im Punkt T = (3;1)
O Der Schnittpunkt der beiden Funktionen ist S = (3;2.5)
__ /4P
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Aufgabe 5: Fortsetzung

(c) Gegeben ist eine kubische Funktion 3. Grades gemiiss untenstehender Skizze.

Fiir die Funktionsgleichung kann folgender Ansatz verwendet werden:

@) =a-(z-21)* (- 2)

wobel z; = —3 und a # 0.
(i) Bestimmen Sie die unbekannten Konstanten a und x3. __ /3P
(ii) Wie lautet die Funktionsgleichung y(z)? __ /1P
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Aufgabe 6: Ausgewahlte ckonomische Anwendungen (14 Punkte)

(a) Gegeben ist die Nachfragefunktion
zy(p) = —g +25

in Abhéngigkeit des Preises p. Bestimmen Sie Nachfragefunktion py in Abhéngigkeit der
nachgefragten Menge . __ /2P

(b) Gegeben ist die Nachfrage- bzw. Angebotsfunktion
. 4p
zn(p)= —2p+ 60 und za(p)= 3 + 10

Bestimmen Sie den Preis, sowie die nachgefragte Menge im Marktgleichgewicht. _ /3 P.
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Aufgabe 6: Fortsetzung

(c) Von der logistischen Funktion
300

fle) = 1+ bo- 05z
ist f(0) = 100 bekannt. Bestimmen Sie den Parameter b und den Grenzwert lim, .. f(z). .

__ /2P
(d) Die Gewinnfunktion G(z) = —2% 4 42? 4 7x — 10 hat die Gewinnzone
[1 Kreuz]
O ]2,5]
01, 5]
0]-21]
0 (3, 5]
O L2 _
__ /3P
(e) Gegeben sind die Stiickkosten- bzw. Erldsfunktion
k(z) =3z +6+ %1 und E(x)= 30x.
Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?
[1 Kreuz]
[0 Der maximale Gewinn ist 120.
O Der Exlés ist an der Stelle z = 5 maximal.
0 Der maximale Gewinn wird an der Stelle x = 4 angenommen.
[0 Der Break-Even ist an der Stelle z = 0.5.
[0 Der Gewinn hat kein Maximum.
__ /4P
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Aufgabe 6: Fortsetzung
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Aufgabe 7: Grundlagen der Differentialrechnung (12 Punkte)

a) Geben Sie die erste Ableitung der folgenden beiden Funktionen f = f(z) und g = g(z) an.
(i)

flz) = 32° -4z
/2P
(ii) o .
E{IJ - ﬁ - 31-'2
__ /3P
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Aufgabe 7: Fortsetzung
b) Im folgenden Bild ist der Graph einer Funktion h = h(z) dargestellt.

| .
I

Geben Sie mittels Intervallschreibweise an, fiir welchen Bereich auf der x— Achse die Ab-

—f{3P.

leitung A'(x) < 0 ist.
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Aufgabe 7: Fortsetzung

¢) An welchen Stellen auf der z— Achse hat die Funktion

1 3 3 2
) = = —x“ — 54
s(x) 37 t g% — 54z
die Steigung 07
(Geben Sie fiir eine der ermittelten Stellen die Tangentengleichung an. __ /4P

ENDE DER PRUFUNG
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